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INFORMACE / DIÁŘ

22. 1. 9:30 Ostrava – katedrála
Neděle Božího slova, udělení služby lektora kandidátům trvalého 
jáhenství

23. 1. Praha Ekumenická bohoslužba

23. 1. – 25. 1. Praha Zasedání ČBK

29. 1. 10.00 Zlaté Hory Mše sv. k 80. výročí úmrtí P. V. Braunera

4. 2. 9.00 Ostrava – Don Bosco Den zasvěceného života

11. 2. 7.30 Ostrava – katedrála Světový den nemocných, mše sv. s udílením svátosti nemocných

16. 2. 10.00 Žilina /SK/ 15 let žilinské diecéze

17. 2. 17.00 Ostrava – katedrála 1. výročí úmrtí biskupa Františka Václava

Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Bible: směrovka pro synodální církev
Diecéze – Papež František nás již po-
čtvrté při Neděli Božího slova zve k ob-
jevování Bible. Pro farnosti je to výzva 
ke tvořivosti a pro každého šance, jak 
promýšlet aktuální výzvy s Božím slo-
vem v ruce a srdci.

„Synodální proces v církvi pokračuje – 
a právě z Bible čerpáme inspirace k jeho 
praktickému uskutečňování. Například 
apoštol Pavel vždy spoléhal na své spolu-
pracovníky a svěřoval jim úkoly i zodpo-
vědnost, jak o tom svědčí Skutky apoštolů 
i jeho dopisy. Správné porozumění těmto 
textům nás může vést k napodobování 
těchto základních projevů života církve,“ 
poznamenává v průvodním textu k letoš-
ní Neděli Božího slova pražský pomocný 
biskup Mons. Zdeněk Wasserbauer.

Kurzy pro lektory
V naší diecézi se o čtenáře Božího slova 
stará P. Marián Pospěcha. Ten každý rok 
v květnu pořádá Duchovní obnovu pro 
lektory na Velehradě. „Sjíždějí se lektoři 
i zájemci o Boží slovo skutečně z celé 
republiky. Součástí bývá i  praktická 
část návodů a povzbuzení pro lektor-
skou službu. Ze zkušeností posledních 
let víme, že kapacita je rychle plně ob-
sazena, proto vedení Poutního domu 
Stojanov požádalo ještě o termín v říj-
nu. Výhodou těchto setkání je společné 
naslouchání Božímu slovu, předávání 
zkušeností a  vytváření obohacujících 
vztahů a  kontaktů.“ Krom duchovní 
obnovy ale P. Pospěcha plánuje rozšířit 
děkanátní Lektorské kurzy: „Měly by po-
skytnout základní informace o Písmu 
svatém a praktický návod, jak přistu-

povat k lektorské službě, čtení a předá-
vání Božího slova nejen při liturgickém 
slavení. Věřím, že nejpozději v období 
Velikonoc nabídnu možnosti pořádání 
Lektorských kurzů a otcové děkanové 
rozhodnou o termínech a místech,“ pro-
zrazuje P. Marián Pospěcha.

V Odrách čtenářů přibývá
Tvořivě přistoupili k neděli Božího slo-
va přesně před rokem v Odrách. „Vzadu 
v kostele máme už rok formulář, kde se 
můžou farníci zapisovat na další týd-
ny. Každému čtenáři vytisknu dopředu 
daný úryvek v podobě, jakou pak uvi-
dí v  lekcionáři,“ popisuje tamní farář 
P. Petr Kuník novinku, díky které ke služ-
bě našli odvahu noví farníci. „Čtení si 
přečtou v klidu doma, nemusíme hledat 
čtenáře narychlo přede mší. Ministranti 
přinejmenším v neděli dávají přednost 
laikům v  lavicích,“ vypráví oderský fa-
rář. K neděli Božího slova v Odrách patří 
také žehnání těm, kteří při liturgii čtou, 
a předání dárku. „Nakoupím každému 
z nich i zpěvákům žalmů Evangelium 
na každý den od Paulínek,“ připomíná 

P. Kuník, že i žalmy bytostně patří k bo-
hoslužbě slova. Nakopírované úryvky 
z  lekcionáře pro každou neděli v roce 
nabízí P. Kuník také do jakékoliv další 
farnosti, která by o kvalitnější přípravu 
na bohoslužby měla zájem. � (one)

Bible je společníkem na cestě. 
Foto Michael Bujnovský/Člověk a Víra

Benedikt XVI. a Neděle Božího 
slova
V  roce 2010 vydal zesnulý emeritní 
papež Benedikt XVI. posynodní apoš-
tolskou exhortaci o Božím slově v životě 
a poslání církve VERBUM DOMINI. Jed-
ná se o strhující text, který pojednává 
o  zásadním postavení Božího slova 
v dějinách spásy, v životě církve i jed-
notlivce. Nastiňuje potřebu jeho obje-
vování, vnímání, naslouchání, přijetí, 
praktický přístup a jeho blízkost v reál-
ném životě. Papež František zavedením 
Neděle Božího slova akcentuje naléha-
vou výzvu svého předchůdce, aby „Boží 
slovo bylo ustavičným zdrojem obnovy 
v životě církve a zároveň se čím dál tím 
více stávalo srdcem veškeré církevní 
činnosti.“ V kontextu cyrilometodějské 
mise je to sv. Cyril, který důležitost ži-
tého Božího slova vyjadřuje ve svém 
Proglasu následovně: „Slyšte Slovo, 
vyšlé od Boha, Slovo, jež krmí lidské 
duše, Slovo, jež sílí srdce i rozum, Slo-
vo, jež vede k poznání Boha“ (Proglas, 
č. 24–27). Toto je naprosto zásadní! To 
nám připomíná blížící se Neděle Božího 
slova a otevírá nám možnosti osobní, 
farní i společenské aktivity a kreativity.

P. Marián Pospěcha
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Kniha nového roku 2023

Milí přátelé, otevíráte první letošní číslo našeho diecézního zpravodaje. 
Věřím, že jste prožili hezké vánoční svátky a ve svátečních dnech si 
trochu odpočinuli. Možná jste někdo pod stromečkem objevili knihu, 
do které jste se v uplynulých dnech stihli začíst nebo ji i celou přečíst.

My všichni jsme před pár dny dostali darem ještě jednu knihu – po-
myslnou knihu nového roku 2023. Dnes už jsou v ní popsány první 
řádky, na nichž je mimo jiné zaznamenáno také loučení s emeritním 
papežem Benediktem XVI. Některé události mají v knize nového roku 
pevné místo, protože je máme naplánovány, ale daleko více je těch, 
o kterých zatím nevíme a které budou přinášet jednotlivé dny.Docela 
nedávno mě zaujala slova modlitby svaté Kateřiny Sienské, která ke 
knize přirovnává Pannu Marii a říká: „Maria, dnes ses stala knihou. 
V tebe je vepsána moudrost věčného Otce. V tebe je vepsáno Slovo, 
od něhož jsme přijali učení života.“ Maria je knihou, do které Bůh 
vepsal své Slovo. To Slovo, které se stalo tělem a přebývalo mezi námi.

To ovšem nemá platit jen o Marii. Ona je první věřící a příkladem pro 
každého věřícího. My jsme nejen začali psát do otevřené knihy nového 
roku, ale každý z nás je po Mariině vzoru tou knihou, do které Bůh 
vepisuje své Slovo – vtěleného Syna. Je to Slovo, které přijímáme vírou 
a které má být zároveň čitelné z našich životů.

Může se stát, že všechny knihy, které jsme dostali, během roku pře-
číst nestihneme, protože si na to nenajdeme čas. Měli bychom si ale 
určitě stále nacházet čas na Boha, abychom byli stále jeho knihou, 
do které skrze Ducha Svatého vepisuje své Slovo. Nový rok možná 
přinese i okamžiky, které se nám nebudou snadno psát. Inspirujme 
se u Panny Marie a s vírou je v modlitbě předkládejme Bohu a prosme 
o světlo a sílu. Přeji nám všem, abychom s otevřeností Duchu Svatému 
naplnili řádky knihy tohoto roku co nejvíce svědectvím o Slově, které 
se stalo tělem a přebývalo mezi námi.

Mons. Martin David
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Leden: měsíc ekumény
Ostrava – Křesťané napříč církvemi 
vstoupili v Ostravě do roku 2023 spo-
lečně. Při ekumenické bohoslužbě 
k třicátému výročí vzniku republiky se 
v katedrále Božského Spasitele modlili 
za Česko, jeho představitele i dobrý vý-
sledek prezidentských voleb.

„Česká republika vznikla rozdělením. 
Tím, co aktuálně trápí naši společnost, 
je též určitá polarizace. Jsem rád, že 
děláme něco proti tomuto rozdělení 
a  jsme tady a  teď společně,“ přivítal 
biskup Martin David duchovní ze sed-
mi křesťanských církví, kteří se sešli  
na novoroční neděli odpoledne u ol-
táře.

Bůh, který mě vidí
Mezi vánočními písněmi se duchovní 
střídali u ambonu s krátkými promlu-
vami, které vycházely z áronského po-
žehnání ve čtvrté knize Mojžíšově. Bis-
kup Martin podotkl, že krom modliteb 
o Boží požehnání je dobré přidat něco 
navíc. „Uvědomme si, že i my sami jsme 
nositelé požehnání. Prosíme, aby nás 
Bůh ochraňoval, ale i my sami můžeme 
druhé ochraňovat. Prosíme, aby nám 
Hospodin ukázal jasnou tvář, ale i my 
sami máme druhým jasnou tvář ukazo-
vat a nebýt zachmuření,“ zmínil biskup 
s tím, že lidé sice často prosí Boha o po-
koj, ale sami dělají pravý opak.

Otevřete OKNO ostatním
Milé čtenářky, milí 
čtenáři,

právě držíte v ru-
kou nejen první 
číslo Okna v  no-
vém kalendářním 
roce, ale také prv-
ní číslo vzniklé 
s mým podpisem. 
Na tomto místě 

bych rád poděkoval za věrnost, kterou 
našemu diecéznímu časopisu zachová-
váte. Je pro mě velkým závazkem pře-
bírat Okno po Pavlu Siudovi, který o něj 
s velkým nasazením pečoval řadu let. 
A stejně tak si vážím toho, že máme pro 
koho psát. Kdykoliv budete mít k Oknu 
nějakou zpětnou vazbu, pochvalu či kri-

tiku, ozvěte se mi na e-mail: oelbel@doo.
cz nebo telefonicky na číslo 604 765 840. 
Pokud máte Okno rádi, velmi nám po-
může, když časopis doporučíte i dalším 
ve svém okolí. Když pošlete přečtené 
číslo Okna dál, můžeme tak společně 
rozšířit čtenářskou základnu a podílet 
se na šíření dobrých zpráv, které všichni 
naléhavě potřebujeme.

Může se ale stát, že si náš autorský tým 
nějaké zajímavé události nevšimne. Bu-
deme proto moc rádi, když se ozvete 
také se svými tipy na akce nebo inspi-
rativní příběhy ze svého okolí, o kterých 
by podle vás stálo za to napsat. Pokud 
tvoříte například farní časopis, který 
k  nám na biskupství zatím nechodí, 
velmi rádi ho začneme číst – stačí ho 

poslat elektronicky. I to může být cen-
ný zdroj pro Okno, Katolický týdeník 
a další komunikační kanály, do kterých 
přispíváme. Nadále platí, že Okno vydá-
váme v prvním týdnu v měsíci. Lednové 
číslo vychází později i kvůli vánočním 
prázdninám. Uzávěrka pro příspěvky je 
23. dne v měsíci.

Jde nám především o to kráčet společně. 
To je ostatně i důležité heslo aktuální svě-
tové Synody o synodalitě. Moc bych si 
přál, aby nám Okno pomáhalo snižovat 
vzdálenost mezi farnostmi a děkanáty. 
Otevírat „okna“ k sousedům a žasnout 
nad tím, jak obdarované lidi v naší církvi 
máme. A společně hledat cesty, jak žít 
evangelium na pomezí Moravy a Slezska 
ve třetí dekádě 21. století.� Ondřej Elbel

Pastor Slezské církve evangelické 
augsburského vyznání Vladislav Volný 
nabídl do nového roku motto, které si 
pro letopočet 2023 vylosovali bratři 
z  německého Herrnutu (Ochranova). 
„Heslo je to velmi silné: ‚Ty jsi Bůh, kte-
rý mě vidí.’ Jsou to slova určená Hagar, 
která se na poušti ocitla v dost kom-
plikované situaci a  v  těžkém zápase 
uslyší: ,Hagar, ty jsi ta, kterou Bůh vidí.‘ 
To vědomí pro nás může být zdrojem 
naděje,“ popřál pastor.

Leden je měsíc, kdy se křesťané napříč 
církvemi setkávají ještě častěji, a to při 
Aliančním týdnu modliteb (8.–15. led-
na) a Týdnu modliteb za jednotu křesťa-
nů (18.–25. ledna). „Je to velmi šťastné 
načasování. Na přelomu roku se činí 

různá rozhodnutí. A když se křesťané 
rozhodnou setkat se v modlitbě, je to 
moudrý signál,“ myslí si Vladislav Volný 
a prozrazuje, co má na ekumenických 
setkáních nejraději: „Všímám si, jak 
odlišným jazykem se křesťané k Pánu 
Bohu obracejí. Různá společenství kla-
dou důraz na různé věci, i když máme 
stejnou Bibli a obracíme se ke stejné 
Boží Trojici. Je pro mě dobrodružství 
objevovat, jak můžou ostatní vnímat 
texty z jiného pohledu,“ těší se pastor 
luteránské církve.

Čtenáři OKNA můžou v  druhé půlce 
ledna stihnout ještě ekumenické boho-
služby ve Frýdku-Místku (23.–30. ledna) 
nebo v Českém Těšíně (23. ledna), kde 
ji povede P. Leoš Ryška, SDB. � (one)

Součástí novoroční ekumény byl i zpěv vánočních koled. Foto: Petr Nowak/Člověk a Víra
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Kam dále putuje synoda?
Ostrava – Když papež František v říjnu 
2021 slavnostně zahájil v Římě synodu 
a následně se totéž událo v diecézích, 
nikdo netušil, jaké ovoce přinese, kam 
ji Duch svatý zavede. 

Během procesu se vykreslila pestrá šká-
la života církve od radostí po problémy. 
„Synoda v několika farnostech uspíši-
la procesy, jež tam probíhaly, ale jako 
by neměly řešení,“ hodnotí diecézní 
koordinátor P. Jan Czudek, delegát ad 
omnia: „Osobně mám radost z toho, že 
kamkoliv přijedu, hlásí se ke mně něk-
do, kdo byl ve farnosti zodpovědný za 
synodu. Hned můžeme hovořit o tom, 
jak to funguje, jaký měla vliv na vztahy 
ve farnosti a  fungování společenství 
vůbec.“ 

Zároveň ví, že se někdy mohly vztahy 
kvůli synodě vyostřit, jinde se naopak 
situace mezi lidmi uklidnila, protože 
měli prostor mluvit o svých předsta-
vách. Důležité podle diecézního ko-
ordinátora je, že se církev vydala na 
cestu: „Ne jako jednotlivci, ale jako 
společenství. A  zamýšleli jsme se: 
Jaké je naše společné putování? Co 
nás spojuje a co naopak rozděluje? Jak 
to udělat, aby ta společná cesta byla 
snazší a radostnější?“ Dalším ovocem 
synody je, že kněz zapojil tyto lidi do 
rozhodovacích struktur, jako je pasto-
rační nebo ekonomická rada. V něko-
lika farnostech vznikly skupinky, jež 
vytvořily společenství a  scházejí se  
dále. 

Právě pro ně mezinárodní synodální 
tým vytvořil pomůcku, ve které zpra-
coval příklady synodality ze Starého 
i Nového zákona spolu s „návodem na 
použití“ – Biblické zdroje k synodalitě. 
V českém překladu je také k dispozici 
další materiál nazvaný Spiritualita sy-
nodality. 

Synoda: podklad pro nového 
diecézního biskupaí
Synodální proces se nedotkl pouze 
místní církve, ale ovlivnil také život 
na biskupství. „V  první řadě nás na-
učil se dívat jinýma očima na oblast 
spolurozhodování. Konkrétně synoda 
oživila otázku, zda naše stávající po-
radní orgány – kněžská, ekonomická 
a pastorační rada diecéze – jsou orgány 
v tom pojetí, jak si to synodální proces 

žádá, nebo jsou pouze formální zále-
žitostí. Bereme je jako nutnost danou 
církevním právem, nebo jako pomoc? 
Dále pak nás synodní proces vede k cit-
livějšímu naslouchání tomu, jaké jsou 
potřeby farníků, kněží, zaměstnanců 
biskupství a vůbec všech, se kterými 
společně putujeme,” zamýšlí se P. Jan. 
Shromažďování podkladů ze setkává-
ní skupinek a  zaznamenávání syno-
dálních setkávání na všech úrovních 
mělo jasný úmysl – vytvořit podklady 
pro nového diecézního biskupa a jeho 
budoucí grémium, aby měli z čeho v bu-
doucnu vycházet a aby se měli o co op-
řít ve svém působení.

„Víckrát zaznělo během poslední-
ho roku, že synoda není událost, ale 
proces. Proto i tento ,živý proces’ ne-
chceme uzavřít do nějaké závěrečné 
zprávy, ale chceme ten způsob myšlení 
zavádět do všech oblastí života církve, 
do které patří všichni: lidé ve spole-
čenstvích, farnostech, diecézi. Proto 
je nesmírně důležité, aby tento duch 
pronikl i do tak specifické instituce, 
jakou je biskupství,” dodává delegát 
ad omnia.

Evropské setkání v Praze
„Co se týče současného stavu synodál-
ního procesu, tak právě teď probíhá tzv. 

‚kontinentální fáze‘, kdy jsou z jednot-
livých států (biskupských konferencí) 
shromažďovány materiály, ze kterých 
se tvoří pracovní text kontinentální sy-
nody,“ vysvětluje diecézní koordinátor 
synody. 

Zajímavostí a vyznamenáním zároveň 
pro církev v Česku může být to, že se-
tkání národních synodálních týmů kon-
tinentální fáze se uskuteční 5.–9. února 
v Praze. „Není to jenom zajímavá in-
formace, ale zároveň i vybídnutí pro 
nás, abychom se modlili za všechny ty, 
kteří budou v naší vlasti pracovat na 
zmíněném dokumentu,“ vyzývá P. Jan 
Czudek.� Jana Praisová

 

 
Kontakty: 
e-mail kpc@doo.cz 
tel. 597 822 235 
mobil 731 136 051 
 
Místo konání: 
Biskupství  
ostravsko-opavské 
Kostelní nám. 3172/1 
702 00  Ostrava 1 
 
kpc.doo.cz  
www.facebook.com/ 
ostravakpc 

Seminář určený všem, 
kterým záleží na předává-
ní víry v naší zemi 
v současné situaci. 
 
Přihlášky do 26. 1. 2023 
www.doo.cz/prihlaska 

 
Na co se můžete těšit? 
 

 podrobnější vhled do první části nového kate-
chetického direktoria (2020) a jeho návaznost 
na adhortaci Evangelii gaudium (2013) 

 
 na základě vlastní zkušenosti z katecheze ne-

bo z života víry v současném českém prostředí 
budeme hledat konkrétní možné nové důrazy 
pro katechezi v našich podmínkách 

KATECHEZE V EVANGELIZAČNÍM 
POSLÁNÍ CÍRKVE 

ThLic. Petr Smolek 

28. 1. 2023 | 9.00–13.00  

Zveme na vzdělávací seminář na biskupství. Víc informací na straně 11.
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Ostravská Charita zřídila místo pomoci 
obětem zneužívání v církvi
Ostrava – V ostravsko-opavské diecézi 
se od 1. ledna otevírá nízkoprahová po-
radna pro oběti sexuálního zneužívání. 
Pilotní projekt má posloužit jako vzor 
pro ostatní diecéze.

„Jsem rád, že taková poradna vzniká 
právě u nás v diecézi,“ vítá její otevření 
apoštolský administrátor Mons. Mar-
tin David. Provoz kontaktního místa 
zaštítí Poradna Charity Ostrava, která 
zprostředkuje odborné poradenství, 
především psychologickou, příp. nava-
zující psychoterapeutickou podporu. 
„Pomoc klientům, kteří se stali oběťmi 
sexuálního násilí, zajišťujeme ve spo-
lupráci se třemi externími odborníky, 
a  to dvěma kněžími-psychoterapeuty 
a jednou laickou psycholožkou,“ uvádí 
za ostravskou Charitu Dalibor Kraut. Ve-
doucí poradny Marek Adámek ho dopl-
ňuje: „Když se na nás někdo telefonicky 
obrátí, bude si moci vybrat z nabídky 
těchto tří odborníků.“ Charita poradní 
místo připravuje ve spolupráci s organi-
zací Bílý kruh bezpečí, který doplní pod-
poru obětí zejména v rovině právního 

poradenství, a to diskrétně, bezplatně 
a anonymně. 

„Jde o to, aby oběti sexuálního násilí měly 
uvnitř církve prostor řešit svou bolest-
nou zkušenost. Často totiž vyvstávají také 
otázky ve vztahu k Bohu a k církvi. Pomoc 
poskytovaná poradnou v prvé řadě po-
máhá klientovi zorientovat se a pojme-
novat, co se stalo. Dále mu může usnad-
nit i cestu k podání trestního oznámení, 
což bývá pro oběti často velmi náročné,“ 
upřesňuje státní zástupkyně Jiřina Na-
vrátilová, která se právním aspektům se-
xuálního zneužívání v církvi věnuje též 
na Cyrilometodějské teologické fakultě 
Univerzity Palackého v Olomouci. 

Přání papeže Františka
Právě tam Navrátilová spolu s P. Libo-
rem Botkem v  předešlém akademic-
kém roce uspořádala kurz pro církevní 
soudce a konferenci o šetření sexuálních 
deliktů v katolické církvi. „Na srpnové 
konferenci v Olomouci zazněla potře-
ba nejen psychologické, ale i duchovní 
pomoci obětem, kterou terapeuti v ne-

církevních poradnách zpravidla nepo-
skytují,“ upřesňuje státní zástupkyně Ji-
řina Navrátilová. S myšlenkou na zřízení 
takovýchto míst pomoci přišel již praž-
ský biskup Zdeněk Wasserbauer v roce 
2021 po konferenci k tématu sexuálního 
zneužívání v církvi ve Varšavě a chtěl 
ji převést do praxe i v České republice. 
Zřízení kontaktního místa vychází také 
z  výzvy papeže Františka, aby každá 
diecéze měla své centrum pro pomoc 
obětem zneužívání.� (one)

Svařák, scénka a slova díků
Ostrava-Třebovice – Třebovičtí farníci si 
v prosinci děkovali za nejrůznější služ-
by, díky kterým farnost může fungovat. 
Dne 4. prosince se sešli ve svém kostele 
na akci „Farnost sobě“.

Cílem tradiční akce je zejména podě-
kovat farníkům za rozmanité služby ve 
farnosti. V minulosti probíhala v místní 
orlovně formou společenského večera. 
Do obvyklého průběhu zasáhla v minu-
lých ročnících vlna pandemie. V  roce 
2020 se „Farnost sobě“ uskutečnila 
při mši svaté, která byla obětována za 
všechny, kteří v naší farnosti nezištně 
slouží. Rovněž rok 2021 nebyl vzájem-
nému setkávání příliš nakloněn a vzhle-
dem ke zhoršující se pandemii se podě-
kování farníkům odehrálo v omezeném 
rozsahu na první adventní neděli – po 
mši svaté přímo v kostele. 

V  letošním roce akce proběhla opět 
v kostele, tentokrát s hudebními vstupy 
a scénkou ministrantů. Poté byla mož-

nost dále pokračovat v setkání venku 
a dát si v prostoru vedle kostela svařák 
a punč. Výtěžek byl určen na podporu 
obnovy havarijní střechy Orlovny, kde 

jsme pro tuto akci v minulých letech 
nalézali zázemí.

Martin Broďáni, pastorační asistent

Foto: Vlastimil Brantal
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užívají. Polákům ale nemůžeme nabízet 
celou škálu našich služeb,“ upřesňuje 
vedoucí českotěšínského sociálního 
odboru. Noclehárna Bethel Slezské di-
akonie sice může vzít jako nízkopraho-
vá služba polské bezdomovce na noc 
do tepla, to je ale spíš nouzové řešení. 
Důležité je umět odkázat na konkrétní 
sociální služby v Polsku a k  tomu se 
hodí spolupráce s polskými partnery. 

(one)

Gulášovka a žurek na hranici
Český Těšín – Těšínský projekt „Polévka 
na hranici – Zupa na granicy“ nasytil 
v pátek 16. prosince několik desítek lidí 
bez domova. Kastrol polévky uvařili 
taky na římskokatolické faře.

V pátek 16. prosince kulminovala před-
vánoční sněhová kalamita. Organizáto-
ři ze sociálního odboru na českotěšín-
ské radnici se tak neplánovaně strefili 
do počasí, ve kterém je osud lidí bez 
přístřeší nejohroženější.

Jako provizorní kantýna posloužilo pár 
stánků postavených na české Hlavní 
třídě jen pár kroků od hraničního Mos-
tu přátelství. „Polévky v adventu pro 
lidi bez přístřeší vaří sociální služby 
v různých městech. Už delší dobu jsem 
se o to zajímala a řekla si, že bychom 
takovou akci mohli zorganizovat jako 
sociální odbor,“ popisuje jeho vedoucí 
Jana Rodáková. 

Polévkové klání
„Na české straně potraviny obstarala 
Slezská diakonie, gulášovou polévku 
vařila Římskokatolická farnost Český 
Těšín,“ přibližuje rozdělení úkolů Ro-
dáková. Z kuchyně pak horkou polévku 
přenesli ve várnicích na hranici, kam 
druhou část oběda – národní polévku 
žurek – dopravili též Poláci. Z padesát-
ky strávníků se po jídle stali s trochou 
nadsázky porotci v kuchařském pořa-
du, protože mohli hlasovat o tom, která 
polévka jim chutnala více. Klání bylo 

velmi těsné: „O několik málo hlasů vy-
hrál žurek,“ prozrazuje Rodáková a pro 
kontext vysvětluje, proč je pro ni spo-
lupráce s polskými partnery důležitá.

„V Českém Těšíně působí problémy pře-
devším bezdomovci z Polska. Ty české 
máme zmapované. Kolegyně nejméně 
jednou za měsíc objíždějí jejich typické 
lokality a komunikují s nimi. Devadesát 
procent našich klientů na nás má kon-
takt a pokud chtějí, tak naše služby vy-

K polské polévce žurek patří vajíčka. Foto: Jana Rodáková

Papež Benedikt XVI. a kaple v Rusíně
Rusín – Zesnulý emeritní papež Benedikt 
XVI. žehnal českoněmeckému smíření. 
Na Osoblažsku na to dodnes vzpomínají. 

S  papežem Benediktem XVI. spojuje 
rusínskou kapli iniciátor nové výstav-
by této sakrální stavby na Osoblažsku 
prelát Josef Scharbert, rodák z Hrozové. 
Tento univerzitní profesor teologické 
fakulty v Mnichově byl svého času ko-
legou Josefa Ratzingera, rovněž univer-
zitního profesora a budoucího papeže.

Původní rusínská kaple z  roku 1816 
byla v roce 1945 zničena dělostřeleckou 
palbou. Němečtí rodáci pod vedením 
preláta Scharberta podpořili finančně 
znovupostavení kostelíka jako symbolu 

smíření bývalých a současných obyva-
tel a ten byl v roce 1993 za velké účasti 
poutníků vysvěcen. Letos si připomíná-
me 30. výročí výstavby.

Poté, co se stal Josef Ratzinger pape-
žem, zaslali jsme mu složku s fotogra-
fiemi nové kaple, vyjadřující smíření 
obou národů. V odpovědi formulova-
né pracovníkem Státního sekretariátu 
Msgr. Gabrielem Cacciou je uvedeno, 
že papež Benedikt XVI. vyprošuje všem 
zaangažovaným na tomto projevu 
sounáležitosti s  nástupcem Petrova 
stolce a s univerzální církví neustálou 
ochranu Boží a hojné požehnání. 

Ludmila Čajanová Foto: Jarmila Fussová/Člověk a Víra
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Mikuláš rozdával radost dětem na Ukrajině
Záporoží – Mikulášská nadílka Diecézní 
charity ostravsko-opavské splnila přání 
desítek dětí, které žijí v blízkosti války 
Výsledek sbírky popisuje Miroslav Ho-
deček z Centra humanitární pomoci 
a rozvojové spolupráce Diecézní charity 
ostravsko-opavské.

Devítiletý Viktor z Doněcké oblasti by 
chtěl, aby už nebyla válka a mohl si 
v klidu hrát venku s kamarády, moc 
by si také přál jízdní kolo. O to si napsal 
svatému Mikuláši, který se na Ukrajině 
slaví 19. prosince. Některá přání spl-
nit nedokážeme, ta ostatní ale ano – 
a s pomocí českých dárců se to podařilo 
u více než padesáti potřebných dětí.

Stejně jako předloni si mohli dárci vybrat 
konkrétní přání dítěte a přispět na ně 
odpovídající částkou. Na nadílku mohli 
také poslat libovolný obnos, který po-

Opava – Klienti sociálně terapeutické 
dílny Radost, kteří připravují kávu ve 
své cvičné kavárně v Jaktaři a v pojízd-
né Kavárně pro Radost, jsou opět o kus 
blíže profesionalitě. Začátkem prosince 
totiž absolvovali baristický kurz pořa-
datelky největšího českého festivalu 
výběrové kávy „Krnov Coffee festival“ 
Šárky Bolatzké. 

Dostalo se jim tak nejlepší péče, protože 
Šárka Bolatzká vede kurzy ve své kavár-
ně i v podnicích ostatních profesionál-
ních baristů a organizuje i baristické 
kurzy pro studenty gastronomických 
oborů. Spolupráce kavárny Malé Café 
a Radosti se zrodila na festivalu Sluno-
vrat, na kterém má Šárka Bolatzká na 
starost gastro zónu. Tady se poprvé po-
tkala s klienty Radosti, a když pak pro 
ně Slunovrat vyhlásil sbírku na pořízení 
pojízdné kavárny, věnovala do ní jako 
cenu dvě svá baristická školení v hod-
notě šest tisíc korun. Po úspěšném za-
končení sbírky se s vedením Radosti 
domluvila také na tom, že baristické 
školení uspořádá i pro klienty. 

Vařit kávu s láskou
Přibližně dvacet klientů a zaměstnan-
ců se tak mohlo během tříhodinové-

ho kurzu dovědět mnoho informací 
o tom, kde káva roste, jak a za jakých 
okolností se může pražit, jak připra-
vit ten nejlahodnější nápoj a také to, 
jak baristé správně ochutnávají kávu 
a hledají tu nejlepší chuť. „Připravila 
jsem si přednášku tak, abych mohla 
klienty Radosti naučit co nejlépe využí-
vat přímo ty přístroje, které mají k pří-
pravě kávy k dispozici ve své cvičné 
i pojízdné kavárně,“ vysvětluje Šárka 

Bolatzká, která úměrně možnostem 
klientů zkrátila i délku kurzu z původ-
ních čtyř na tři hodiny. 

„Dověděli jsme se hodně o  tom, jak 
připravovat kávu za maximálně pre-
cizních podmínek a bez kompromisů, 
ale také to, že s láskou připravená káva 
chutná zákazníkům více,“ doplňuje ve-
doucí Radosti Lucie Švejdíková.

Ivo Mludek, Charita Opava

Klienti Radosti jsou po kurzu profi baristé

Ke kreslení obrázků na hladinu capuccina je třeba mléko dobře vyšlehat. Foto: Charita Opava

sloužil k pořízení dárků pro děti, které si 
nikdo nevybral. Celkem bylo do Mikuláš-
ské nadílky 2022 zařazeno 51 dětí z Do-
něcké a Žytomyrské oblasti. Z vybraných 
financí nakoupili dárky přímo na Ukra-
jině kolegové z partnerských organizací 
a předali je dětem z nejchudších oblastí. 
Náš partner Caritas Mariupol aktuálně 
působí v Záporoží, kam se musel přesu-
nout z důvodu bojů. Díky nim se dárky 
dostaly i k dětem ve vesnicích poblíž 
fronty (Mykolajivka, Halycynivka a dal-
ší). Druhý partner Mezinárodní unie dob-
rovolníků Ukrajiny sídlí v Kyjevě.

Dárky i pro děti poblíž fronty
Celkem se na nadílku podařilo získat 
přes 400 tisíc korun. 204 025 korun 
zaslali dárci na konkrétní dárky dětí 
z mikulášské databáze, dalších 200 tisíc 
korun bylo přidáno z prostředků, které 

lidé zaslali pomocí dárcovských SMS 
zpráv. To umožnilo obdarovat nejen plá-
novaných 51 dětí, ale i další potřebné, 
které vytipovali kolegové na místě.

Osmiletá Kateryna z Donbasu si přála koloběžku. 
Foto: DCHOO
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Brána bourá bariéry
Ostrava – Miniseriál, ve kterém předsta-
vujeme nabídku našich služeb a aktivit, 
pokračuje. Ačkoli už začal nový rok, my 
jsme ještě zdaleka neukončili předsta-
vovací kolečko o tom, co všechno naše 
Centrum pro rodinu a sociální péči, z.s., 
vlastně dělá. Tento díl patří sociálně ak-
tivizační službě BRÁNA.

Jak na vaření nebo samostatné 
bydlení?
Stručně a odborně řečeno: BRÁNA je 
sociálně aktivizační služba pro mladé 
lidi se zdravotním postižením ve věku 
12 až 35 let. Pokud však nahlédnete 
pod pokličku, zjistíte, že jsme sociální 
službou plnou mladých lidí, kteří mají 
za cíl jediné, a to pomáhat našim uživa-
telům s osamostatňováním. Jsme tady 
pro všechny mladé lidi, kteří mají chuť 
se posunout, naučit se novým věcem, 
podívat se na zajímavá místa a bořit jak 
společenské, tak osobní bariéry. Pořá-

dáme aktivity, na kterých se uživate-
lé mohou v bezpečném a přirozeném 
prostředí setkávat, učit se, diskutovat 
a růst. Aktivity se vždy přizpůsobují cí-
lům uživatelů. V současnosti se zaměřu-
jí převážně na péči o domácnost, vaře-
ní, drobné opravy, samostatné bydlení, 
ale také na rozvoj kognitivních funkcí, 
na vztahy a emoce. A probíhají pak buď 
praktickým nácvikem, sdílením, či be-
sedami s odborníky z oboru. S  tímto 
vším pomáhají skvělí dobrovolníci, kteří 
zastávají roli společníka na aktivitách 
a propojují tak naše světy dohromady. 
Společně hledáme způsoby a možnosti, 
jak naplnit očekávání našich uživatelů 
a posunout je tím na jejich cestě zase 
o krůček dál. 

Více informací najdete na www.proro-
diny.cz, případně na www.facebook.
com/prorodiny.

Mgr. Veronika Poništ, 
vedoucí služby, sociální pracovník

Bránu podpořila prosincová benefice Světlo 
mladým s handicapem v Nové Karolině (viz ná-
sleducí stranu). 
Foto: Centrum pro rodinu a sociální péči

Společně na setkání mládeže do Lisabonu
„Není dobré, aby člověk byl sám.“ A ani 
aby tak cestoval. Jako alternativu draž-
ších hromadných letenek Biskupství os-
travsko-opavské ve spolupráci s Diecéz-
ním centrem mládeže nabízí pro cestu 
z naší diecéze autobusovou dopravu. 
Jeden autobus vyrazí dřív s účastníky, 

přihlášenými na Dny v diecézích, druhý 
pojede pouze na hlavní program a poté 
oba zpátky. Autobusy budou vyprave-
ny podle zájmu přihlášených. Cesta 
autobusem nepatří mezi nejrychlejší 
způsoby, jak se dostat do Lisabonu, 
ale zato nabízí možnost vytvořit super 

partu lidí, se kterou pak můžeme napl-
no prožít celé setkání. Po cestě se také 
můžeme zastavit na místech, která by-
chom letadlem minuli bez povšimnutí. 
Pro více informací sledujte weby: www.
svetovednymladeze.cz a dcm.doo.cz. 

(Diecézní centrum pro mládež)
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava 1 
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Světlo mladým s handicapem prozářilo Karolinu
Velmi si vážíme všech dětí a mladých lidí ze základních umě-
leckých škol, kteří s obrovským nadšením a chutí vystoupili 
a předvedli svůj talent pro dobrou věc na 15. ročníku benefice 
Světlo mladým s handicapem ve Forum Nová Karolina.

V průběhu celého dne uživatelé sociálně aktivizační služby 
BRÁNA se svými asistenty putovali napříč Karolinou ve žlu-
tých tričkách, prodávali mini svítilny a především rozdávali 
úsměvy. Návštěvníci tedy měli možnost zastavit se v advent-
ním shonu, zaposlouchat se a podpořit dobrou věc. Celkově 
se tak podařilo pro BRÁNU získat krásných 81 809 Kč. Celá 
částka podpoří mladé lidi se zdravotním postižením na jejich 
cestě k osamostatnění.

Odpolední seminář pro ženy 
Téma: Rovnováha v našem životě (Mgr. Irena Smékalová)

Kdy: 26. 1. 2023 od 17.00 do 19.30 hodin

Kde: Opava, minoritský klášter

Informace: 731 625 617, jdostalova@prorodiny.cz

Expedice Arctos – Zlatá horečka Klondike
Kdy: 26.–29. 1. 2023

Kde: Andělská hora, Annaberg

Co: dobrodružný pobyt pro otce a dítě

Informace: dobrodruzstvi@prorodiny.cz

Duchovní obnova pro muže
Téma: Uzdravení skrze podobenství (P. Vítězslav Řehulka)

Kdy: 28. 1. 2023 od 9.00 do 17.00 hodin

Kde: Opava, klášter Marianum

Informace: 731 625 617, jdostalova@prorodiny.cz

Senioři: KLAS – Charismatický světec Don Bosko
Kdy: 24. 1. 2023 od 9.00 hodin

Kde: Frýdek, stará fara

Senioři: Lectio Divina
Lektor: P. ThLic Marek Kozák, Th.D. 	

Kdy: 25. 1. 2023, od 9.00 hodin 

Kde: Biskupství ostravsko-opavské

KLAS – Charismatický světec Don Bosko
Kdy: 31. 1. 2023 od 9.00 hodin 

Kde: Biskupství ostravsko-opavské

Informace pro akce seniorů: 734 876 497, 736 185 701, 
seniori@doo.cz.

Celým srdcem
Další otevřené modlitební setkání mladých s názvem Celým 
srdcem proběhne 9. 2. 2023 od 17.30 v Ostravě ve velkém 
sále na biskupství. 

Setkání je pro všechny mladé, kteří chtějí načerpat, zakusit 
společenství, prohloubit svůj vztah s Pánem a navázat nová 
přátelství. Další informace najdete na webu www.dcm.doo.
cz nebo na facebooku DCM Ostrava.

Foto z prosincového Celým srdcem: Jakub David

Tančírna 

Protančete se s námi Z pohádky do pohádky. Animátoři 
děkanátu Karviná zvou v sobotu 11. února do Těrlicka na 
(nejen) taneční akci. Pozvánku a podrobné informace najdete 
na facebooku Mládež děkanátu Karviná. 

Pouť do Taizé
Pojďte s námi načerpat síly 
do nového roku – na konec 
ledna opět plánujeme pouť 
do francouzské vesničky 
Taizé, kde sídlí ekumenic-
ká komunita bratří. Spolu 
s  nimi se budeme denně 
scházet ke společné modlit-
bě i dalším aktivitám – kate-
chezi, sdílení v mezinárod-
ních skupinkách, společné 
práci i odpočinku. Součástí 
bude také prostor pro ztiše-
ní. Pouť je určena mladým 
ve věku 17–30 let, proběhne 
v termínu 29. 1. – 6. 2. 2023. 
Přihlašování běží do 20. 1. 
2023 na dcm.doo.cz. 
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Katechetické a pedagogické centrum na leden chystá na 
biskupství mj. dva sobotní semináře pro veřejnost. U obou 
je nutná přihláška předem na webu (www.doo.cz/prihlaska). 

Výchova v kontextu společnosti a náboženství
Sobota 21. 1. 2023 9.00–14.15 | doc. PhDr. Ludmila Mucho-
vá, Ph.D.

Přednáška celoživotního vzdělávání Učitelství náboženství / 
Výchova ke křesťanství je věnována náboženské pedagogice 
a katechetice. Přihlásit se ale může kdokoliv další.

Místo: Biskupství ostravsko-opavské

Katecheze v evangelizačním poslání církve
Sobota 28. 1. 2023 9.00–13.00 | ThLic. Petr Smolek

Seminář je určen všem, kterým záleží na předávání víry 
v naší zemi v současné situaci. Nabídne podrobnější vhled 
do první části nového Direktoria pro katechezi a její návaz-
nost na exhortaci Evangelii gaudium. Účastníci budou na 
základě vlastní zkušenosti z katecheze nebo z života víry 
v současném českém prostředí hledat konkrétní možné nové 
důrazy pro katechezi v našich podmínkách.

Místo: Biskupství ostravsko-opavské

Poselství křesťanských Vánoc
Děkujeme všem lektorům, kteří v prosinci vyrazili za žáky 
základních škol s programem Poselství křesťanských Vánoc.

Školy měly na výběr bylo z devíti různých variant aktivit. 
Žáci tak mohli (možná vůbec poprvé) uslyšet vánoční příběh 
a jeho poselství, putovat se třemi králi za hvězdou, interak-
tivně objevovat, kdy a kde se vánoční události staly, nebo 
hledat ve výtvarných dílech, jak zobrazují Ježíše. Jiní zase 
diskutovali o potřebě člověka žít v pokoji nejen o Vánocích, 
zamýšlet se nad chudobou a bohatstvím či solidaritou v kon-
textu vánočních událostí. 

Snímek: Martina Krajzlová

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

Kostelní nám. 1, 728 02 Ostrava,
mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Maraton psaní dopisů politickým vězňů

Na Základní škole sv. Zdislavy v Kopřivnici se hned několik 
tříd zapojilo do psaní maratonu dopisů, které každoročně 
po celém světě pořádá lidskoprávní organizací Amnesty 
International! Cílem dopisů je vyvinout tlak na úřady zemí, 
které nespravedlivě pronásledují či vězní třeba účastníky 
poklidných demonstrací či aktivisty bojující za lidská práva. 
Naše dopisy poputují do Ruska, Íránu, Kuby, Bangladéše, 
Paraguaye a Hong Kongu. Celkem bylo posláno 135 dopisů 
od žáků, učitelů a rodičů.

Bezpráví nám není lhostejné!

Mgr. Robin Nguyen (též autor snímků)

Trochu jiný, ale již tradiční Den otevřených dveří 
na BiGy
Uchazeči o studium na Biskupském gymnáziu v Ostravě, 
přijďte prožít DEN NA BIGY!

Dne 26. ledna 2023 se můžete na jedno dopoledne stát stu-
denty gymnázia. Stačí se přihlásit na www.b-g.cz a můžete 
se zúčastnit zajímavé výuky několika předmětů, setkat se se 
zástupci Studentské rady, prohlédnout si školu a seznámit 
se tak s vyučujícími i studenty naší školy.

Pro zájemce z pátých a devátých tříd budeme mít připraven 
speciální rozvrh hodin a ukázku činnosti zájmových kroužků.

Mgr. Jarmila Johnová
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BENEDIKT XVI..

Zemřel emeritní papež Benedikt XVI.

Zádušní mše svaté po smrti emeritního papeže sloužili také kněží ve farnostech. Ve Zlatých Horách 
ve farním kostele vystavili portrét Benedikta XVI. a vyvěsili vatikánskou vlajku s černou stuhou. 
Foto: P. Bartłomiej Blaszka

Vatikán – Ve věku 95 let odešel 31. pro-
since 2022 na věčnost emeritní papež 
Benedikt XVI. 

„Otče, do tvých rukou svěřuji svého 
ducha,“ (Lk 23, 46). Papež František se 
v homilii během pohřební mše svaté 
v pondělí 5. ledna vrátil k posledním 
slovům Ježíše na kříži. „I  my, pevně 
spojeni s posledními slovy Pána a se 
svědectvím, které poznamenalo jeho 
život, chceme jako církevní společenství 
následovat jeho stopy a svěřit našeho 
bratra do Otcových rukou: kéž tyto mi-
losrdné ruce naleznou jeho lampu zapá-
lenou s olejem evangelia, který za svého 
života vylil a o kterém svým životem 
svědčil,“ modlil se nástupce Benedikta 
XVI. papež František.

Zádušní mše v ostravské  
katedrále
V ostravské katedrále Božského Spa-
sitele se věřící sešli k zádušní mši za 
emeritního papeže už v pondělí 2. led-
na. Biskup Martin David se v homilii 
vrátil k encyklice o naději Spe Salvi, ve 
které Benedikt XVI. po vzoru prvních 
křesťanů mluví o Kristu jako o filosofu 
a pastýři. „Tento obraz Krista se promí-
tal i do života zesnulého papeže Bene-
dikta. Kristus byl pro něj tím pravým 
filosofem, to znamená učitelem živo-
ta, a pastýřem, který ho vedl zvláště 
v nesnadných chvílích." Silná důvěra 
v Boží vedení se odrážela i v duchov-
ní závěti emeritního papeže, kterou 
Vatikán krátce před tím zveřejnil: „Ob-
zvlášť děkuji samotnému Bohu, dárci 
každého dobrého daru, který mi dal 
život a provázel mě různými okamžiky 
zmatku; vždycky mě zvedl, když jsem 
začal upadat, a vždycky mi znovu dal 
světlo své tváře. Zpětně vidím a chápu, 
že i temné a únavné úseky této cesty 
byly pro mou spásu a že právě na nich 
mě dobře vedl,“ napsal si do testamen-
tu Benedikt XVI.

Vzpomínky na zvolení i odchod
Pohřbu emeritního papeže se přímo 
ve Vatikánu účastnil P. Roman Czudek, 
rektor Papežské koleje Nepomucenum. 
„Čtvrtek 5. ledna pro nás začínal na 
římském letišti Ciampino. Společně 
s vicerektorem Nepomucena a velvy-
slanci ČR u Itálie a Vatikánu jsme vítali 

státní a církevní delegaci ČR. Následo-
val rychlý přesun s policejním dopro-
vodem do Vatikánu. Přestože se bylo 
třeba postarat o auta, nakonec se nám 
podařilo dostat přes baziliku sv. Petra 
až k blízkosti oltáře, odkud bylo vidět 
zaplněné svatopetrské náměstí,“ po-
pisuje rodák z  Jablunkova a přidává 
několik momentů, které spolu s pape-
žem zažil. „Pamatuji si, že jsem jako 
student v roce 2005 společně s ostatní-
mi kněžími a bohoslovci Nepomucena 
stál na náměstí sv. Petra ve Vatikánu, 
kde jsme uslyšeli poprvé jméno nového 
papeže. Rád vzpomínám na pouť kněží 
z celé ČR na závěr Roku kněží v roce 
2010. Tehdy nás bylo na mši svaté ve 
Vatikánu s papežem Benediktem XVI. 
kolem 15 tisíc z celého světa. V  roce 
2013 jsme se účastnili ještě poslední 
mše svaté s papežem Benediktem na 
Popeleční středu.“ To bylo už po ozná-
mení rezignace.

P. Roman Czudek se ohlíží také za ro-
kem 2005, kdy jako studující kněz 
doprovázel biskupa Františka Václava 
Lobkowicze při návštěvě Ad limina 
ve Vatikánu. „Mám na to dodnes živé 
vzpomínky, protože tak silné okamži-
ky navždy zůstanou v srdci. Překvapila 
mě tehdy taková zvláštní delikátnost 
až plachost papeže, přičemž když za-
čal mluvit, tak každé slovo bylo přesné 

a jasné.“ Pro rektora Nepomucena byla 
i další setkání s Benediktem XVI. spoje-
ná s biskupem Františkem Václavem, 
například při diecézní pouti v září 2016, 
během které skupinu poutníků z ostrav-
sko-opavské diecéze přijal už emeritní 
papež. „Zmíním ještě jedno propojení 
biskupa Františka a papeže Benedik-
ta: nejenže zemřeli ve stejném roce, ale 
i pohřeb emeritního papeže se konal 
v den, kdy jsme si připomenuli 75 let 
od narození Mons. Františka Václava 
Lobkowicze,“ dodává P. Roman Czudek.

Benediktův biřmovací úsměv
Nevšední vzpomínku na papeže Bene-
dikta má i místecký kaplan P. Václav 
Rylko. Toho Svatý otec Benedikt při 
Světových dnech mládeže v australském 
Sydney v létě 2008 biřmoval. Od události 
uplynulo skoro patnáct let, P. Rylko má 
ale moment svého setkání s papežem 
živě před očima. „Setkání bylo pro mě 
jako mladého člověka velmi milé a pře-
kvapující. Do té doby na mě papež půso-
bil jako formální profesor. Když jsem se 
s ním setkal při biřmování a řekl své biř-
movací jméno Vojtěch, tak v jeho očích 
bylo vidět, že najednou zpozorněl, že 
tam je někdo z České republiky,,“ vzpo-
míná na úsměv papeže Benedikta XVI. 
místecký kaplan.

Ondřej Elbel
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Proč se zasvěcovat Matce Boží?
Havířov – Ve farnosti sv. Anny požehnal 
biskup Martin David novou sochu Pan-
ny Marie a zasvětil město Havířov Mat-
ce Boží. Stalo se tak na slavnost Panny 
Marie, počaté bez poskvrny prvotního 
hříchu, tj. 8. 12. Dřevěná socha Panny 
Marie s Dítětem Ježíšem v náručí v ži-
votní velikosti je z dílny Mistra Josefa 
Staňka z Bučovic.

Na otázky, jaký význam má zasvětit 
sebe nebo druhé Panně Marii, když 
jsme ve křtu již zasvěceni Kristu, zda to 
není navíc, či dokonce mimo, zda může 
křesťan zasvětit Panně Marii i někoho 
jiného než sebe, odpovídal duchovní 
správce farnosti Havířov P. Petr Kříbek: 

Panně Marii dal Bůh v dějinách spásy 
zvláštní poslání, které neskončilo její 
smrtí a nanebevzetím. Podle učení círk-
ve je její úloha v církvi „neoddělitelná 
od jejího spojení s Kristem a přímo z něj 
vyplývá“ (KKC 964). Je v církvi vzývána 
jako „přímluvkyně, pomocnice, ochrán-
kyně a prostřednice“ (LG 62). To nic neu-
bírá Pánu Ježíši, ale spíše zvětšuje slávu 
Boha, který si pro náš růst ve svatosti 
používá i prostřednictví člověka.

Prosba o zvláštní ochranu 
V dějinách spirituality se setkáváme 
s  různým obsahem pojmu zasvěcení 
se Panně Marii. Zásvětné modlitby jsou 
jednak formou intenzivní přímluvné 
modlitby s prosbou o zvláštní ochranu, 
jednak je s pojmem zasvěcení také spo-
jována představa, že něco bylo vyňato 
z profánního užívání a bylo vyhrazeno 
pro Boha, tedy v tomto případě Bohu 
skrze Pannu Marii. Soukromé zásvět-
né modlitby jsou vyjádřením zvláštní-
ho přijetí Matky Boží a odevzdání se 
jí s  tím, že ji přijímáme jako zvláštní 
životní vzor v následování Krista a po-
mocnici na této cestě. Zasvěcení Pan-
ně Mariiv nás hlouběji naplňuje křestní 
zasvěcení.

Zasvětit Panně Marii můžeme svůj 
domov, práci, sebe, ale i  ty, nad kte-
rými vykonáváme legitimní přiroze-
nou nebo duchovní autoritu. V tomto 
smyslu rodiče mohou zasvětit Panně 
Marii taktéž svoje děti, aby je ochraňo-
vala od zlého a pomáhala jim na jejich 
životní cestě. Tímto způsobem také 
za posledních 70 let tři papežové při 
různých příležitostech uskutečnili za-

svěcení světa Neposkvrněnému srdci 
Panny Marie. Sestra Lucie, vizionářka 
z Fatimy, v jednom rozhovoru řekla, že 
zasvěcení světa vykonané v roce 1942 
Piem XII. pomohlo ukončit druhou svě-
tovou válku.

S Marií proti zlu
Boží nepřítel zná hodnotu zasvěcení 
Panně Marii více než my, a proto se 
všemožně snaží věřící od této praxe 
různým způsobem odvést a tuto křes-
ťanskou praxi imitovat. Počínaje tím, 
že odvádí od úcty k Panně Marii vů-
bec. Dále nabízí různá „zasvěcení“ ve 
všech možných praktikách hnutí New 
Age pracujících s  tzv. energiemi (jako 
např. reiki), až po satanská zasvěce-
ní v sektách. Tato zasvěcení spočívají 
v okultním uvádění nějakým „mistrem“ 
do vyšší úrovně vnímání „duchovních 
energií“ a práce s nimi. Dokonce v růz-
ných praktikách novodobých šarlatánů 
můžete najít i zasvěcení Panně Marii 
pomocí ezoterických sil a rituálů, kte-
ré mají zasvěcence napojit na energii 
Panny Marie. Pro křesťana jsou všechna 
tato ezoterická a satanská „zasvěcení“ 

odpadem od víry a způsobují otevření 
se temným silám.

Rozhodneme-li se zasvětit sebe či dru-
hé Panně Marii, je jistě dobré se před 
tímto úkonem víry duchovně připravit 
třeba skrz jednu z novén k Panně Marii, 
vykonat svátost smíření a účastnit se 
mše svaté. Samotné zasvěcení můžeme 
vykonat vlastními slovy nebo nějakou 
formální modlitbou.

Zasvěcení Panně Marii je velikou pomocí 
pro náš život s Bohem a ochranou před 
zlem. Vždyť Matka Boží, sama uchráně-
na od jakékoliv poskvrny hříchu, stojí od 
počátku svého života plně na straně Boží, 
a tím tedy i v přímém nepřátelství vůči 
satanovi. Tak to vyjádřil i Jan Pavel II. ve 
své encyklice o Panně Marii Redemptoris 
Mater: „Je postavena do samého středu 
onoho nepřátelství“ (čl. 11). Tímto zasvě-
cením také pokorně uznáváme, že jsme 
lidé slabí a že jsme vděčni Bohu za pro-
středky, kterými nám On sám pomáhá na 
naší životní cestě. Zasvěcení Panně Marii 
je možné opakovat, stejně jako je možné 
obnovovat svůj křestní slib.

Stránku připravila Jana Praisová

Biskup Martin v prosinci zasvětil město Havířov Panně Marii. Foto: Jaroslaw Maslowski/Člověk a Víra
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Kde jinde by měli mít Romové otevřené         dveře než v církvi?

P. Jiří Caha loni v říjnu získal diecézní ocenění v den svátku sv. Hedviky. 
Foto: Zdeněk Poruba/Člověk a Víra

Ostrava – V prosinci se po osmnácti 
letech uzavřela ostravská kapitola sale-
siána P. Jiřího Cahy, SDB. Provinciál ho 
převelel do Pardubic. V mezičase mezi 
loučením a balením stěhovacích krabic 
si končící ředitel ostravské salesiánské 
komunity našel čas na rozhovor.

S čím jste tehdy před osmnácti lety do 
Ostravy přicházel?

Měl jsem určitě méně zkušeností s ve-
dením lidí a  řízením střediska. Na 
předešlém působišti v Plzni jsem byl 
„jen“ vedoucím programů s pár kolegy 
a menší skupinou dětí. Tady mě čekala 
velká organizace s desítkami lidí, která 
se navíc postupně rozrůstala. Ostravu 
jsem vůbec neznal, jezdili jsme sem jen 
jednou ročně na turnaje ve stolním teni-
su. Přicházel jsem navíc s nejistotou, jak 
porozumím romské problematice. Před 
příchodem do Ostravy jsem s Romy ni-
kdy nepracoval. V Plzni jsem se s nimi 
setkával velice okrajově.

Jak na poznávání romského světa vzpo-
mínáte? Jak se vyvíjelo?

Zásadní byly samozřejmě osobní zku-
šenosti. Přišel jsem s  respektem, byl 
jsem v tom nováček a ostatní kolegové 
mě poučovali. Když jsem aplikoval ně-
jaké věci z Plzně, tak říkali: „To nebude 
fungovat, Romové přemýšlí jinak.“ Po-
stupně jsem si uvědomoval, že to není 
úplně pravda. Jsou to zase jen děti, mla-
dí lidé a funguje na ně to samé, co na 
ostatní. Když poznají, že je k nim člověk 
otevřený a vstřícný, tak to jde všude 
stejně dobře. Pomalu jsem si získával 
respekt i vztah s pracovníky, když vi-
děli, že to myslím dobře a nechci jejich 
práci překopat. Pomohlo mi taky, že už 
jsem z Plzně uměl hrát a trénovat stolní 
tenis, skrz „pinec“ jsem navázal vztah 
zase s dětmi. 

Musel jste si osvojit trošku jiný jazyk?

Není třeba mluvit romsky, protože vět-
šina dětí už romsky ani nerozumí. Je-
jich rodiče třeba ještě ano, ale už se tak 
doma nemluví. Výjimkou jsou olašští 
Romové. Nějaká slovíčka se ale vypla-
tí znát: třeba sprosté nadávky. Tehdy 
před osmnácti lety kluci ještě romsky 
docela mluvili a obzvlášť nadávali, aby-
chom jim nerozuměli, například když 
chtěli hrát ping-pong o peníze. Tak už 

to ale není, romštinu za těch osmnáct 
let ztratili. 

Když jsem tu byl nedávno na středis-
kové mši, používal jste v kázání tře-
ba slůvko „mulo“. Jak je to s jazykem 
v pastoraci Romů?

To je ono, člověk nemusí znát moc. Stačí 
třeba jeden výraz, který dobře znají. 
Je rozdíl říct „duch zemřelých“ nebo 
„mulo“, byť mají stejný význam. Se slo-
víčkem „mulo“ si daleko lépe vybaví, co 
slyšeli doma, všechny ty pověry a stra-
chy. Nebo třeba sloveso „krást“ můžu 
nahradit slovem „čorovat“, které je pro 
ně daleko barevnější a je zkrátka jejich. 

Za osmnáct let těmito chodbami pro-
šly stovky a stovky dětí. Někdo přijde 
a odejde, jiné můžete provázet delší 

dobu. Tak jako tak asi počítáte s tím, 
že výsledky své práce nemusíte vidět. 
Jak se s tím vypořádáváte?  

Stoprocentní úspěšnost není u nikoho, 
ale ani ta nulová ne. Nedá se říct, že 
by naše působení na někoho nemělo 
vůbec žádný vliv. Do dětí jsme zaseli 
dobro a  třeba to přinese výsledek až 
někdy později, nevíme. Občas potkáme 
někoho, kdo sem kdysi chodil a hlásí se 
k nám. Nedávno jsem pomáhal sestrám 
Matky Terezy rozdávat po mši svaté jíd-
lo lidem bez domova a přišel za mnou 
jeden klučina. „Pane faráři,“ říká, „znáte 
Jardu Němce? My jsme s ním jezdili na 
kole na výlety! Žije ještě?“ Ano, salesián 
Jarda Němec tady v 90. letech s prací 
s  Romy začal a  dnes působí v  Brně. 
V tom klukovi něco zůstává, občas jde 
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Kde jinde by měli mít Romové otevřené         dveře než v církvi?

Středobodem naší pastorace mají být mladí lidé. Foto: Jakub Štefela

Pokračování na str. 16

na mši. Jeho bráchu jsem trénoval stolní 
tenis a ten pak sice skončil ve vězení, že 
v nějaké emoci praštil jiného chlapa, ale 
už je zpět na svobodě. Pracuje a má dvě 
děti. Ti lidé někdy i přes různé krizové 
kotrmelce žijí docela dobrý život.

Vlastně i v týmu spolupracovníků máte 
Romy, kteří prošli dětskou formací…

Ano, to je úspěch, po kterém jsme 
vždycky toužili. Máme dva romské ko-
legy, kteří byli dříve klienty střediska. 
Dneska pracují jako asistenti pedagoga 
a doplňují si vzdělání. My bychom si ale 
samozřejmě dovedli představit, že bu-
deme mít i romské animátory nebo více 
rodin v neděli na mši svaté. To je takové 
katolické kritérium (smích). Někteří ale 
chodí ve čtvrtek na střediskovou mši, 
to je taková romská neděle. Očekávání 
někdy převyšují realitu, ale trochu za-
pomínáme, že pravidelnost a vytrvalost 
zpravidla není silnou stránkou Romů. 
Naopak jejich povaha je živější. My bílí 
jsme sice stabilní a vytrvalí, ale schází 
nám jiskra.

Jakou zkušenost si ze života s Romy 
odnášíte?

Říká se takové velice pěkné přirovná-
ní, že Romové žijí na způsob mustan-

gů: nespoutaně si běhat, kam chtějí. 
Nenechají se osedlat, užívají si pohyb 
ve volné přírodě. A my z bílé majori-
ty jsme v roli tažných koní, kteří jsou 
zapřažení a táhnou. Máme klapky na 
očích a  jisté žrádlo, stáj, bydlení. Je 
o nás postaráno, ale musíme dřít. Oni 
moc dřít nechtějí, nemají jistotu žrádla, 
zázemí – ale zase mají svobodu. Navzá-
jem se musíme učit, že ani jedno není 
ideální. Někdy se ptám, k čemu naše 
společnost Romy vede: Aby z nich byli 
tažní koně, jako je evropská majorita? 
Vždyť my jsme přece taky nespokojení, 
že dřeme a nemáme čas na sebe ani na 
Pána Boha. Vlastně jim závidíme, že nic 
nemusí a žijí si svobodně. Romové se 
o náš gadžovský životní styl snaží, ale 
není to pro ně snadné. Nespoutaný ži-
vot vede k existenciálním problémům. 
Bavíme se o tom s nimi a hledáme rov-
nováhu, aby mohli žít ve větším klidu 
a nestresovali se.

Jak život s  Romy obohacuje váš du-
chovní život?

Jsou pro mě zrcadlem, jak víru prožívat 
emotivněji, více vztahově. Duchovní ži-
vot pro ně není povinností nebo věcí 
výchovy, ale vztahem k  Pánu Bohu, 
k  Ježíšovi. Někdy se tvrdí, že jsou Ro-

mové problém. Ale zvlášť v církvi by pro 
nás měli být příležitostí. Jako když Ježíš 
říká, aby šli učedníci do Judska a Sama-
ří hlásat evangelium. My se na Romy 
koukáme jako na Samaritány s určitým 
opovržením, ale oni přece věří ve stejné-
ho Boha! Jsou často dokonce pokřtění! 
Víru sice místy projevují jinak, ale ko-
řeny jsou stejné. Romové jsou misijním 
územím pro církev, protože nikdo jiný 
se jimi nechce zabývat. A oni jsou přece 
podstatně zasaženi chudobou. Nejde 
o dávky. Scházejí jim zdroje, jak prožít 
život kvalitně z duchovního nebo kul-
turního hlediska. Kde jinde by měli mít 
Romové otevřené dveře než v církvi?

Z oratoře vycházíte mimo jiné na uby-
tovnu do Zábřehu. V čem se tam vaše 
práce liší?

Tady v Don Boscu platí naše pravidla, 
určitá skupina dětí sem chodí pravidel-
ně. Když přijde někdo nový, je snadnější 
ho začlenit. I  samy děti se navzájem 
napomínají, že se tady sprostě nemlu-
ví. Máme tu pěkné prostředí, které na 
člověka působí. Na ubytovně SOIVĚ 
v Zábřehu je pánem někdo jiný: provo-
zovatel ubytovny, který určuje veškerá 
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Setkání odstraňuje předsudky

Kroužkem stolního tenisu nebo fotbalu u nás prošel snad každý kluk. Foto: Jakub Štefela

Pokračování z předchozí strany

pravidla – kolik se bude platit, kdo tam 
bydlí. Dává sankce, když někdo moc 
topí nebo moc větrá nebo když má hos-
ta na přespání. Ti lidé jsou jeho rukojmí, 
protože nikam jinam už jít nemůžou. 
My tam máme pronajaté dvě klubovny, 
které jsou krásné. Oni překročí dveře 
k nám a ocitnou se naráz v jiném světě, 
kde jsou jiné vztahy a nikdo po nich ne-
řve. Ale když vyjdeme ven z místnosti, 
tak tam vidíme děcka, která od šesti 
let kouří, zfetované mladé a ještě horší 
věci. Víme, že tam funguje obchod s bí-
lým masem. My tam tvoříme ostrůvek 
naděje, aby děti a mladí v tom hrozném 
prostředí zažili něco pěkného.

Kde berete sílu nebo nový elán k prá-
ci, když ty hrozné životní podmínky 
vidíte?

Dlouhodobě pomáhá, že je tu výborný 
tým, který se navzájem podporuje. Je 
to až zázrak, že tu v podstatě vždyc-
ky pracují věřící lidé. Pokud sem přišli 
jako hledající, tak se zde nechali po-
křtít. My přitom neděláme ani žádná 
výběrová řízení, Pán Bůh nám vždycky 
pošle někoho, kdo se s námi naladí na 
stejnou notu. Dlouhodobě máme super-
vize a každý týden se jako pedagogičtí 
pracovníci scházíme před poradou na 
společenství, kde se  hodinu bavíme 
o nedělním evangeliu. Teambuldingová 
je vlastně i čtvrteční bohoslužba, kterou 
prožíváme spolu s dětmi, máme rádi 

společné obědy. Nad rámec společného 
čerpání pak musí mít každý sám taky 
vlastní duševní hygienu a  duchovní 
život.

Kostel sv. Josefa. Jakou roli má podle vás 
v ostravském pastoračním prostoru?

Naši roli hledáme. Máme takzvaný rek-
torátní kostel, který spadá formálně pod 
farnost Moravská Ostrava. Pastoraci a fi-
nance ale máme vlastní. Procházeli jsme 
dva roky strategickým plánováním far-
nosti a skončili jsme u toho, s čím se běž-
ně začíná: jaké je vlastně naše poslání. 
Myslím, že je dobré explicitně vyjádřit, 
že středobodem naší pastorace by měli 

být mladí lidé, rodiny a Romové a vše 
ostatní k tomu směřuje. Pracujeme se 
seniory s  tím, že oni modlitbou nebo 
jinak podporují práci s těmito skupina-
mi. Jde o to, aby náš kostel byl místem, 
kde se přirozeně setkají Romové a lidé 
z majority. A z toho vyplývá i možnost 
vzájemného smíření. Když mám dobrou 
zkušenost s nějakými Romy, tak se do-
kážu dívat milosrdněji na ty, kteří dělají 
blbosti. Říct si, že přece nejsou všichni 
takoví, vždyť ti naši jsou fajn. A můžeme 
se za sebe například modlit. Snažíme se 
hledat co nejvíc průsečíků. Loni jsme 
měli třeba vůbec poprvé společnou slav-
nost prvního svatého přijímání pro děti 
z kostela a ze střediska, po které násle-
dovalo společné pohoštění. I tak se od-
straňují předsudky.

Jaké úkoly tady v Ostravě opouštíte? 
Co zde salesiánské dílo čeká?

Velkým tématem je vzdělávání rom-
ských dětí a doučování. Vidíme, jak ne-
rady chodí do školy, což má vliv na to, 
jak potom v životě pokračují. Náš sou-
časný školní systém je pro ně většinou 
nestravitelný. Přemýšlíme, že bychom 
zkusili založit alternativní školu na bázi 
domácího vzdělávání ve spolupráci 
s některou ze spřátelených škol. Jedna 
malá skupinka dětí s  jedním pedago-
gem možná vznikne už příští rok. Moh-
ly by tu mít svůj prostor ke vzdělávání, 
aby je škola bavila a viděly v ní smysl.

Ondřej Elbel

Na Lysé hoře s dětmi ze střediska. Foto: z archivu J. Cahy
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365 dní se svatou Faustynou

Krůček po krůčku 
celým rokem vstříc 
Božímu milosr-
denství v naší duši 
s texty svaté Faus-
tyny, apoštolky Bo-
žího milosrdenství.

Deníček Faustyny 
Kowalské nás učí 
objevovat milo-
srdnou Boží lásku, 
kontemplovat ji 
v  běžném životě, 
což znamená jednoduše prožívat náš 
život s  Ježíšem. Faustynina spiritualita 
je hluboce evangelní a může z ní čerpat 
každý, bez ohledu na své povolání, vzdě-
lání, věk či postavení. Tím, jak důvěřuje 
Bohu, nás Faustyna učí odpovídat na 
lásku Boží, jež nás předchází. Naše od-
pověď spočívá v plnění Boží vůle, lásce 
k bližnímu, k církvi a eucharistii i v úctě 
k Matce Boží.

Knížka přináší v promyšleném řazení nej-
krásnější citáty světice. Udělejme každý 
den v roce krůček vstříc k Božímu milo-
srdenství v naší duši.

Váz., 408 stran, 499 Kč

Direktorium pro katechezi

Katecheze není jen 
předáváním teore-
tických znalostí, ale 
uváděním na cestu 
víry a  doprováze-
ním člověka na této 
cestě. Dokument se 
zabývá katechezí 
v  evangelizačním 
poslání církve, 
obšírně se věnuje 
osobnosti kateche-
ty a zdůrazňuje, že právě katecheti jsou 
často prvními svědky víry a hlasateli Bo-
žího slova. Direktorium popisuje různé 
metody a styly katecheze a dodává cenné 
postřehy o katechezi v konkrétních situ-
acích – zejména v prostředí rodin, škol 
a farností, ale i mezi lidmi na okraji spo-

lečnosti. Detailně se zaobírá katechezí na 
místní i diecézní úrovni a všímá si i řady 
dalších otázek, jako jsou šance a úskalí 
digitální éry, výchova ke spravedlnosti, 
ekumenismus, mezináboženský dialog 
a jiné.

Váz., 334 stran, 429 Kč

Otec Pio: Poselství Boží lásky

V brožurce z edice 
Do kapsy najdete 
myšlenky sv.  Pia 
z Pietrelciny o lás-
ce, utrpení, modlit-
bě… Obsahuje také 
známou modlitbu 
otce Pia „Zůstaň 
se mnou, Pane“ 
a dále novénu a li-
tanie k tomuto ob-
líbenému světci. 

Brož., 48 s., 35 Kč

Jacques Philippe

Čas pro Boha: O vnitřní modlitbě

Je radostné vidět, 
kolik lidí dnes žíz-
ní po Bohu. Mnozí 
křesťané touží po 
hlubokém mod-
litebním životě, 
chtějí se „věnovat 
modlitbě“. Naráže-
jí však na překáž-
ky, které jim brání 
na tuto cestu vy-
kročit, ale  hlavně 
na ní vytrvat. Je to obrovská škoda, neboť 
právě vytrvalost v modlitbě je tou úzkou 
branou vedoucí do Božího království, na 
tom se shodují všichni svatí. Kniha vychází 
v novém překladu.

Brož., 135 s., 159 Kč

Evangelium na každý den 2023 
(e-kniha)

Knížka kapesního formátu ve formě  
e-knihy je každodenním průvodcem pro 

ty, kdo touží číst a rozjímat evangelium 
v rytmu liturgie církve. Evangelní úryvek 
příslušného dne je doprovázen krátkým 
komentářem. Podněty k rozjímání na rok 
2023 připravil P. Karel Moravec. E-knihu 
lze zakoupit ve formátech PDF, ePUB 
a MOBI. 

129 Kč

Sophie de Mullenheim

Misál pro děti

Tuto knihu  oce-
ní hlavně zvídaví 
školáci, kteří už 
umí číst a  dávno 
vyrostli z  obráz-
kových misálků. 
Mnohdy se totiž 
při  mši  hrozně 
nudí, protože moc 
nechápou, co se 
při ní děje a proč. 
Misál nabízí celý 
průběh mše svaté, co říká kněz i co od-
povídají věřící, a  k  tomu ještě stručné 
vysvětlení gest, symbolů a  záhadných 
slov, s nimiž se při mši můžeme setkat. 
Bludištěm všech těch záhad nás prová-
dějí komiksové postavičky Tomáš a Sofie: 
Vysvětlí dětem i takové věci, které nevědí 
ani jejich rodiče!

Brož., 64 s., 169 Kč

Martin T. Zikmund

Stesk po Kraji

Evangelický farář 
a bývalý dlouhole-
tý redaktor Kato-
lického týdeníku 
vydává novou kni-
hu svých kázání, 
esejů pro přílohu 
Perspektivy KT 
a  dalších textů. 
Prostupuje je eku-
menické myšlení 
a  touha po porozumění mezi křesťany. 
Vyzdvihuje zejména potřebu domova, zá-
zemí, zakořenění, bez kterého moderní 
člověk jen stěží čelí současným výzvám. 
Píše též o německém teologovi a mučed-
níkovi nacismu Dietrichu Bonhoefferovi, 
biskupovi Jednoty bratrské Janu Blaho-
slavovi i Karlu IV. Knihu doprovází dob-
rozdání emeritního plzeňského biskupa 
Mons. Františka Radkovského. Knihu má 
v distribuci Karmelitánské nakladatelství.

Brož., 103 s., 169 Kč

KNIHKUPECTVÍ PAULÍNKY
Jungmannovo nám. 18
110 00 Praha 1
Tel./fax: 224 818 757,
On-line knihkupectví: 
www.paulinky.cz 
knihkupectvi@paulinky.cz
objednavky@paulinky.cz
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StodoLaKafe: Oheň v krbu a výběrová káva
Stěbořice – Na „farní kafe“ se po ne-
dělní mši chodí na mnoha místech. Ve 
Stěbořicích si k tomu vlastní kavárnu 
dokonce postavili a zvou i sousedy. Jme-
nuje se StodoLaKafe.

Sen vybudovat kavárnu stěbořické 
farníky spojoval už během pandemie, 
kdy se střídali na svépomocných brigá-
dách. Nápad se zrodil při přemýšlení, 
jak naložit s nevyužitými prostorami 
farní stodoly. „Vždycky jsme tam jen 
odkládali věci pod střechu a jednou za 
čas vyvezli nepořádek při velkém úkli-
du. A tak pořád dokola,“ popisuje stě-
bořický farář P. Klement Rečlo dřívější 
provoz stavení, ze kterého se po sérii 
farních brigád a práci stavební firmy 
loni v listopadu vyloupla stylová kavár-
na. Díky tomu farníci získali i praktické 
zázemí pro své aktivity. Do StodoLaKafe 
se přesunulo společenství mužů a svou 
duchovní obnovu tam měly ženy z far-
nosti. Když farnost pořádá jednou za 
měsíc večer chval, pokračuje se pak do 
stodoly. „Mladí se tu někdy baví až do 
tří ráno,“ směje se stěbořický farář. Už 
od začátku se ale k nápadu patřila myš-
lenka, že stodola může sloužit ještě lépe 
než jen při nedělním agapé po obou 
bohoslužbách.

Krása přitahuje
„Vnímáme, že jsme dost silné společen-
ství věřících, máme mezi námi hodně 
mladých rodin a viděli jsme, že nám 
stodola bude sloužit pastoračně. Ale 
cítíme i povolání být zde pro druhé,“ 
vysvětluje P. Rečlo. Chuť kvalitní kávy 
a zajímavá architektura otevírá dveře 
a oslovuje i ty, kteří by na klasické du-
chovní akce možná sami nepřišli. Útul-
nou atmosféru podtrhává oheň v krbu. 
„Pán Bůh je přítomen v kráse – ať už 
přírody, nebo architektury,“ zamýšlí se 
kněz s tím, že farní pohostinnost může 
být odleskem té Boží pohostinnosti, kte-
rou můžeme zde na zemi s druhými 
sdílet.

Architektonické řešení dostalo na 
starosti Studio Risch, se kterým far-
nost spolupracovala i na opravě fary. 
S  gastronomickou stránkou věci po-
mohli manželé Kvasničkovi, se kterými 
se P. Klement seznámil v jedné ze svých 
dřívějších farností. „Mají svou pražírnu 
FATHERS ve Staré Bělé u Ostravy. Petru 

Kvasničkovi jsme důvěřovali při výběru 
kvalitního baristického stroje. Nabídl 
nám též školení pro baristy, kterým 
už prošlo přibližně patnáct žen a dí-
vek od nás. Baví je to a kávu připravují 
výborně,“ těší stěbořického kněze spo-
lupráce s profesionály. Její plody můžou 
farníci a další hosté ochutnávat každý 
čtvrtek a neděli. I když je provoz zatím 
provizorní pro farní komunitu, občas 
nakouknou i další hosté z vesnice.

„V  budoucnu chceme StodoLaKafe 
otevřít opravdu všem. Lidé si o kavár-
ně navzájem říkají a občas sem berou 
návštěvy,“ popisuje P.  Rečlo. Provoz 
aktuálně zajišťuje jedna z farnic, která 
čerpá rodičovskou a o vlastní kavárnič-
ce dlouho snila. K ruce je jí tým dalších 
dobrovolnic, které se zapisují na jednot-
livé služby.

Jako v městské kavárně
Espresso, lungo, cappuccino, latté 
a další druhy kávy doplňují čaje a hor-
ká čokoláda. Farní baristky také nosí 
z domova něco na zakousnutí: koláče, 
zákusky a občas i doma upečený chleba 
s pomazánkou nebo škvarky. 

S nově opravenou budovou farní radě 
automaticky přibylo dilema, jaká pra-
vidla pro využívání prostoru nastavit. 
Okamžitě se totiž objevili zájemci o pro-
nájem na oslavy narozenin nebo jiné 

akce. „Klíč už jsme asi našli. Na rodin-
né oslavy mají lidé tady ve Stěbořicích 
i jiné prostory, třeba orlovnu nebo sály 
v hospodě. StodoLaKafe by měla slou-
žit k setkávání duchovní rodiny, tedy 
farnosti nebo skupin napříč rodinami. 
To nám pomáhá při rozlišování,“ sdílí 
P. Rečlo nápad jak ukotvit provozní řád 
farní budovy.

Ondřej Elbel

StodoLaKafe láká také na stylový interiér. Posloužila třeba při nedávném biřmování. 
Foto: Jiří Řeháček
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P. Bohumil Měchura (1922–2014)

Snímky z archivu Paměti národa

Na sv. Mikuláše to bylo přesně 100 let 
od narození dlouholetého duchovního 
správce několika farností bruntálského 
děkanátu P. Bohumila Měchury, jenž se 
sem na sever dostal z jihomoravského 
Kyjovska. Toto je jeho příběh:

Kyjovsko je známo svými folklorními 
tradicemi. Je s ním spjata i zbožnost, 
která však má daleko k  folkloru. Při-
nejmenším tomu tak bylo ve 30. letech 
20. stol., kdy zde v Mistříně vyrůstal 
budoucí kněz P. Bohumil Měchura. Vliv 
a výchova rodičů, kteří brali víru vážně, 
příklad farníků, dobrovolně a nezištně 
se podílejících na rozšíření farního kos-
tela, a v neposlední řadě též osobnost 
faráře P. Jana Zikmunda, vzoru kněžství 
pro malého ministranta, se odrazily na 
jeho tíhnutí k této svátosti. 

Již členství v ministrantském liturgic-
kém sdružení Legio angelica leccos na-
značovalo, byť ještě nic neznamenalo. 
Ne každý jeho příslušník nosil později 
kolárek, kyjovský gymnazista Bohumil 
Měchura však ano. Po vystudování 
olomouckého semináře byl 5. červen-
ce 1947 v hanácké metropoli vysvěcen 
biskupem Stanislavem Zelou na kněze.

Z Hané na Rýmařovsko
Prvním kaplanským působištěm se 
mladému novoknězi stala farnost Ná-
měšť na Hané. Pobyl zde čtyři roky, než 
byl před začátkem adventu roku 1951 
přemístěn do Horního Města. Spolu 
s touto farností u Rýmařova měl spra-
vovat ještě farnost Rešov. Tehdy netušil, 
že v těchto končinách zakotví na dlou-
hých 59 let, slovy devětapadesát let…

Pro projekt Paměť národa na své 
dlouholeté působení na Rýmařovsku 
zavzpomínal takto: „Normálně se to 
nestává, aby byl někdo tak dlouho 
v  jedné farnosti či na jednom místě. 
Ale být duchovním otcem pro tři čtyři 
generace, to je krásný pocit. Všechny 
znáte. Jste jejich a oni jsou vaši, i když 
jejich náboženský život není aktivní. 
Mezi nimi je pak malé stádečko věr-
ných, pro které stojí za to žít. Tak jsem 
si zvykl a zůstal v pohraničí, tam, kam 
se nikdo nežene. Je také pravda, že 
starý strom se těžko přesazuje.“ Tyto 
tři čtyři generace v něm viděly velmi 
skromného, obětavého, moudrého 
a milého člověka.

Není snad třeba připomínat, že co do 
působiště šlo o velkou změnu. Ze zbožné 
Hané přesídlil P. Měchura do regionu, 
kde se po válce takřka kompletně vy-
měnilo obyvatelstvo, přičemž to nové si 
s vírou zrovna netykalo a ani navzájem 
se nesžilo. „Provázela je stálá nejistota, 
zda je to jejich, a tak dlouho k tomu kraji 
nepřilnuli, neopravovali a neudržovali 
domy. Všude vládla chudoba a alkohol. 
Lidské vztahy byly taky strašně ubohé,“ 
ohlížel se nazpět ve výše zmíněném pro-
jektu. Podmínky pro pastoraci tedy měl 
tento rodák z Mistřína prachbídné. Není 
divu, že se kostely, v nichž sloužil, po-
stupně vyprazdňovaly, čemuž výrazně 
napomohl i dost citelný tlak soudruhů, 
pro něž bylo náboženství přesně v du-
chu Marxových slov opiem lidstva a jako 
takové určeno k potírání.

Devět kostelů na faráře
Kostely začaly rovněž pozvolna chátrat 
a brzy nastala nutnost jejich opravení. 
Režim nejevil příliš tendenci přispí-
vat k  rekonstrukci sakrálních budov, 
ale jako jinde v diecézi pomohli prostí 
věřící. V tomto případě zvláště Slováci 
a Valaši, kteří svépomocí, bez ohledu na 
normalizaci a s tím i spojenými důsled-
ky, vytrvale přikládali obě ruce k dílu, 
jež se zhmotnilo ve zdařilé opravě hned 
devíti objektů ve farnostech, v nichž 
P. Měchura působil.

Ano, devět. Od roku 1975 byl totiž na-
víc přidělen coby výpomoc P. Františku 

Vaňákovi do Rýmařova, nadto zajížděl 
sloužit do Tvrdkova a posléze i do Rudy 
u Rýmařova. A byl to právě on, kdo usi-
lovně oživoval tradici poutí k  Panně 
Marii Sněžné v posledně jmenované 
farnosti.

Oživil křížovou cestu v Rudě
Při vzpomínce na jeho zásluhy stran 
zvelebení sakrálních objektů nelze na 
tomto místě nezmínit barokní křížovou 
cestu u Rudy, popř. hodnotnou fresko-
vou výzdobu v kapli sv. Anny v Horním 
Městě. Určitě i proto jej místní v anketě 
pořádané na přelomu milénia zvolili 
osobností 20. stol. Horního Města… 

Léta Páně 1993, již tedy v nových pomě-
rech, byl P. Bohumil Měchura jmenován 
bruntálským děkanem. Zůstal jím i po 
vytvoření ostravsko-opavské diecéze, 
a to až do roku 2002. Poté ještě dalších 
osm let působil v pastoraci, než r. 2010 
odešel s již velmi chatrným zdravím do 
kněžského důchodu, který trávil u své 
sestry v Mistříně.

Roku 2014 se jeho zdravotní stav na-
tolik zhoršil, že musel být hospitalizo-
ván v  kyjovské nemocnici. V  ní také 
4. září 2014 skonal a o týden později 
jej na mistřínském hřbitově po zádušní 
mši pohřbíval biskup František Václav 
Lobkowicz. Ten P.  Bohumilovi  udělil 
roku 2010 v den slavnosti sv. Hedviky 
v  rámci vůbec prvního oceňování za 
zásluhy ocenění „za dlouholetou oběta-
vou kněžskou a děkanskou službu, úsilí 
v pastoraci a příkladný kněžský život“.

Libor Rösner



Slezská Ostrava: Na první mši svatou v roce 2023 o novoroční půlnoci vyrazili poutníci pěšky od katedrály. Foto: Zdeněk Poruba /Člověk a Víra

Vlastní filmy si na Studentském filmovém festivalu pouštěli studenti ostravského Biskupského gymnázia. Foto: Kroužek Multimed

Ukrajinský dětský domov 28. 12. opustil exerciční dům v Č. Těšíně. Děti svůj azyl završily vánoční večeří a mší svatou. Foto: R. Fajkus, K. Sliacká

Oslík, poník i ovečka si zahráli 17. prosince v Živém betlémě, který má v Mokrých Lazcích už víc než třicetiletou tradici. V hlavní roli Ježíška  
se představil půlroční Vojtíšek. Na jevišti se vystřídalo přes dvacet dětí ve věku od 4 do 9 let. Foto: Kateřina Holoubková


